所

能

让

爱

传

开展21场冬捕、5场冬钓活动

打造赏乐品购一体的冰雪渔业嘉年华

新闻发布会召开。

省农业农村厅一级巡视员孙文志介 绍,2023 黑龙江"冷水鱼·冬捕季"系列活 动将于12月27日开幕,2024年3月末结 束,活动延续"千年渔猎生态渔业"的主 题,将为广大消费者打造一场持续三个 多月、集赏乐品购于一体的冰雪渔业嘉 年华。

本次活动主要有以下四方面内容。

-是举行"冬捕季"系列活动开幕式 以及冬捕大典。开幕式及冬捕大典在杜 尔伯特蒙古族自治县连环湖嘎日迪景区 举行,内容包括"冬捕季"系列活动启动 仪式、视频连线各地冬捕冬钓活动现场, 冬捕大典点燃圣火和"腾鱼"仪式等。

是召开全国内陆大水面生态渔业 发展现场会议。各省交流内陆大水面生 态渔业的发展经验、谋划未来发展规划, 参观大庆龙江渔业产业园等内容。

三是举办"黑土优品"名优特产品和

本报21日讯(记者吴玉玺)21日, 渔文化展览活动。展览活动包括我省科 2023 黑龙江"冷水鱼·冬捕季"系列活动 技渔业、绿色渔业、质量渔业、品牌渔业 发展成果图文展示,"三花五罗十八子" 等地方特色名鱼标本展示, 无肌间刺鲫 鱼、三倍体虹鳟鱼、黑龙江鲟鳇鱼等名优 新品种活鱼展示,"黑土优品"名优特鱼 产品展示。

> 四是各地开展冬捕、冬钓、鱼市大集 等特色主题活动。在"冬捕季"系列活动 期间,我省组织9个市(地)的18个县 (市、区)计划开展21场冬捕、5场冬钓活 动。包括在大兴安岭地区、绥化市等地 融合冰雪嘉年华,杜尔伯特蒙古族自治 县融合冰雪渔猎那达慕,哈尔滨市等地 融合冰雪音乐节、鱼市大集网红直播带 货和冬钓大赛等内容。

> 孙文志介绍,本次活动重点在展示 渔猎文化、丰富活动内容、搭建合作平台 等方面实现突破。

在渔猎文化展示形式上不断创新, 通过"多点开花"的方式,将我省悠久的 冷水鱼冬捕历史和丰富的渔猎文化展示 度呈现龙江冷水鱼特色,为游客呈现精

出来。在"百湖之城"大庆市,冰雪渔猎 与蒙古族那达慕文化共同融合打造连环 湖冬捕盛况。在兴凯湖畔,通过展示有 着6000余年历史的新开流肃慎渔猎文 化,来体现古人应对寒冷冬季的生存智 慧。在美丽的太阳岛上,展示满族先民 晒渔网的景象,并组织全国性的冬钓大 赛活动。在东极抚远市,凿冰眼下网捕 鱼是赫哲族度过漫长冬季必不可少的技 能,传统非遗文化鱼皮衣是其独特的文

化标志。在北极漠河市,与冬至文化活

动相结合,在北极镇、兴安镇将陆续开展

6场冬捕活动。

在水产品加工方面,我省的北鱼集 团、东龙鲟业、林甸泽及等水产品加工企 业,将陆续推出小鱼花生、鲟鳇鱼子酱、 剁椒鱼头等一系列独具龙江特色冷水鱼 加工产品。在休闲娱乐方面,有融合冰 雪大世界、雪博会、音乐节等内容的太阳 岛冬季渔业活动和独具特色的鱼市大 集,让更多产业、产品元素的融入,多角

彩纷呈的冬季旅游盛宴。

本次活动主会场设置在大庆市杜尔 伯特蒙古族自治县,大庆市副市长杨世 志介绍,今年的连环湖冬捕大典,重点突 出蒙古族渔猎文化元素,现场规划30万 平方米、划分10个区域,分为"民俗渔猎" "冰雪狂欢""商旅融汇""渔季欢歌"四大 主题、40项系列活动。130人安代舞《沸 腾的草原》拉开"冬捕大典"序篇,传承千 年的"祭湖醒网"徐徐展开,伴随着震天 鼓声和高亢嘹亮的起网号子,"巨网腾 鱼""头鱼拍卖""蒙风鱼汤"、壮士出征表 演、速滑冬泳竞技等32项经典活动将会 一一呈现。现场还打造了百福鱼廊、网

红鱼塔、冰屋、雪雕等十大网红造型,布 鲁、乌兰红等民族游艺届时将精彩亮相, 供广大游客前来拍照打卡、体验游玩。 此外,大典前后,还推出了十湖联动续冬 捕、冰雪温泉狂欢季、冰雪渔猎摄影展、 雪地赛马会等"一主多辅"系列活动40 项,让各界来宾全方位感受北国奇观的

四位 本报讯(记者刘欣)近日,"欢乐冰雪 共创未来"黑龙江省首届国防体育冰雪 勇士雪仗大赛在林都伊春大箐山县正式 据悉,本次大赛是冰雪国防体育项 目首次走进全国校园。大赛分为青少 年小学组、青少年中学组,共有来自哈 尔滨、大庆、牡丹江、鹤岗、伊春、绥化、佳 冰雪国防体育项目 木斯、大兴安岭、鸡西、双鸭山的26支队

在队友的配合下掩护、进攻和防守,一 个个雪球在天空划出优美的弧线……参赛队 员们借助迷彩冰雪掩体,有的进行交替掩护,有 的找机会从侧翼袭击,一次次用手中的雪球击中对 方目标,在零下20摄氏度的严寒中,尽显少年本色。经 过两天的激烈角逐,最终,甲组(中学生)冠军被大庆市育才 中学斩获,乙组(小学生)冠军花落佳木斯市桦南县青少年业 余体育学校。此外,比赛还评出了小学组和中学组最佳组 织奖6个、体育道德风尚奖4个。

本次比赛由省体育局、省教育厅主办,赛事规则融 合了国防体育、团体竞技等内涵,通过开展比赛,广大 青少年在冰雪运动中磨练意志品质,在冰天雪地中增 强了国防意识和身体素质,全面推进了我省青少年 国防体育教育创新发展,助力全省冰雪文化旅游事业

接下来,大箐山县还将举办首届走进大森林全国国 防体育(山地户外)大赛等赛事活动,促进全域旅游提档 升级,真正实现"体育搭台,经济唱戏",促进"冰 雪+体育"融合发展。

图片由活动主办方提供





←交替进攻。

↑躲避。



五常大米亮出走向千亿级产业"施工图"

(上接第一版)发力"品牌五常"工程,不断 提升品牌价值,打造具有五常符号并独具 五常格调的品牌集群;发力"融合五常"工 程,推进五常稻米一二三产业融合发展, 打造五常大米文旅融合示范项目;发力 '资本五常"工程,用好资本和金融力量, 推动产业规模化、集约化、品牌化发展;发 力"科技五常"工程,借助科技创新提高五 常大米产量和品质、降低生产成本、拓展 销售渠道,打造科技服务业产业集群;发 力"数字五常"工程,推动五常大米产业数 字化转型;发力"人才五常"工程,实施重 点人才激励计划,推动稻米产业可持续发 展;发力"物流五常"工程,引进物流供应 链战略伙伴落地;发力"平台五常"工程, 打造真正有望成为具有全球竞争力的产 业平台企业,打造"链主"企业,推动五常 大米产业可持续发展;发力"国际五常"工 程,通过对接国际资源,发起相关产业联

盟交流及合作。 以此次推介会为契机,未来三年,五 常大米产业发展水平和竞争力将得到全 面提升。

"全程溯源+千品千检"把好质量关

作为国家地理标志保护产品,五常大 米以品质上乘、口感醇香备受消费者青 睐。推介会上,五常大米的质量检测与溯 源体系建设备受关注,特别是今年启动的 销售端监督抽检工作,即"千品千检"行 动,引入第三方检测机构,对五常大米进 行随机抽检并向社会公布,让五常大米接 受广大消费者的监督,成为净化五常大米 市场秩序的有力举措。五常市副市长赵 莹对此进行了详细说明。

今年8月,五常市联合中国食品药品 企业质量安全促进会签订战略合作协议, 启动五常大米"千品千检"项目,即每年针 对千款五常大米产品,进行千次抽检。今 年10月,实朴检测技术(上海)股份有限公 司作为中标单位,每年在全国范围内随机 开展线上线下抽样检验。目前,首批确定 了域内域外累计800款五常大米产品,进 行800次检验,并将检验结果向社会公 布。目前,实朴检测技术(上海)股份有限

公司已完成400款五常大米产品的匿名采

购,检测工作正在进行中。针对检测中发 现的问题,五常市市场监督管理局将从严 从快查处违法生产经营五常大米行为,确 保食品安全和消费者权益。

记者在推介会上了解到,持续深化五 常大米溯源防伪体系建设,五常市从2016 年已形成五常大米溯源防伪体系,从"三 确一检一码"入手,对五常大米进行分户 核算、总量控制,对种植、加工、运输、销售 全过程实行数据上链,实现从田间到餐桌 全程追溯。2022年起,五常市使用"水稻 销售卡"对五常大米产业链信息进行全覆 盖,以数字赋能实现溯源防伪系统全面提

五常大米产业服务中心主任张野介 绍,强化源头管控,五常市通过"三确一检 一码"建立溯源防伪体系。"三确",即确地 块、确种子、确投入品,保障质量稳定;"一 检一码"即要求生产企业、溯源防伪第三 方技术服务商、包装印制厂等溯源防伪体 系成员单位严格按照《五常大米溯源防伪 码激活管理规定》执行。企业自愿加入五 常大米溯源防伪体系,领取《五常大米溯

源防伪标识(福码)申领单》,按照规定刷 取农户"水稻销售卡"信息,根据实际收购 数量将信息录入溯源防伪系统。第三方 检验检测机构进行检验检测,并将检验报 告上传溯源防伪系统公示信息,成批次激 活溯源防伪码。

数字化溯源防伪体系建设,为五常大 米产业高质量发展提供了强大支撑。

甄别真伪 扫码获知大米"前世今生"

如何在购买时甄别真伪,是众多消 费者关心的问题。记者在推介会上了解 到,消费者可以使用"三看"的方法来鉴 别。一看标准,正宗五常大米产品包装 物标注的产品执行标准代号为: GB/ T19266,而普通大米的执行标准为 GB1354;二看标识,正宗五常大米包装物 右上角统一印制五常大米溯源防伪标 识,扫码有信息即为正品;三看标价,五 常水稻种植、田间管理和生产加工成本 都比较高,消费者购买普通五常大米的 价格在10元/斤左右,绿色有机五常大米 价格会更高一些。

□本报记者 王彦

一次意外,使郭会民与志愿服务邂逅,继而紧密相 连。自此,他创建了鸡西市会民公益慈善协会,将"尽 我所能、让爱传递"进行到底。

2014年春天,郭会民独自一人去西藏游玩,由于高 原反应身体不适在景区晕倒。恰巧一群大学生志愿者 路过,施以援手,用专业的急救知识帮助郭会民脱险。

这件事对郭会民的触动很大。当年8月,郭会民 发动身边的小伙伴在县文明办的指导下,建立"鸡东县 公益慈善服务队",团队的服务宗旨是"服务社会、服务 人民"

这片土地上无数人的公益热情瞬间被点燃。郭会 民的第一个志愿服务项目是助老。他了解到"三无老 人"虽有政府保障生活无忧,但普遍精神匮乏,遂决定 定期组织志愿者前往老人家中,陪老人们聊天,包饺 子、洗衣服、打扫卫生、理发……尽量解决他们日常生 活中遇到的难题。

每周多次志愿服务活动,从团队组建那天起就不 曾间断。随着志愿者队伍的日益壮大,郭会民将目光 聚焦到助学方面,以"营养助学项目"为核心,在资金助 学的基础上推出营养助学新模式,帮助困境学生增加 营养摄取。同时,郭会民积极联络深圳壹基金慈善基 金会,引进外省慈善资金,共募集35万余元为鸡西地 区 1000 多名困境学子提供由 13 种御寒和学习用品组 成的"温暖包"。

2019年初,郭会民把社区、村屯居民和未成年儿 童防灾、减灾教育作为协会工作重心之一,联络全国多 家基金会和鸡西地区的爱心企业、爱心人士筹集资金 42.4万元,在鸡西地区12所小学开启以防灾、减灾为 主的"儿童平安小课堂"项目,培训学校安全老师为孩 子们讲解关于火灾、交通等的安全知识,让孩子们从小 就了解并熟知安全隐患及应对方法。

2017年8月,郭会民所创建的志愿服务组织在鸡西市文明办和鸡西市 民政局的大力支持下,成功注册成为合法的社会组织,更名为鸡西市会民公 益慈善协会。

郭会民的理想是要建立一支有鸡西民生特色、组织架构完善的公益 慈善队伍。通过不懈努力,协会建立了党支部和志愿者工会,并被市民政 局认定为慈善组织。他以多样性的公益慈善类活动配合各个职能部门开 展精准扶贫工作。筹集资金6万余元,围绕密山市5个省级贫困村的108 名困境儿童开展以慰问、心理关怀为主要服务内容的"微笑明天"公益项 目;定期组织志愿者为贫困群体和儿童送去大米、白面、豆油等生活物资 和学习用品;缓解贫困群体的生活压力,减少他们在创业艰难时期的生活 顾虑……

为了更好地服务社区居民,他个人又出资12万元在先锋社区建立了 "社区多功能服务站",上午为社区老年人提供休闲娱乐、健康养生等多样 式的助老服务,下午为社区双职工家庭、留守儿童提供学习、托管等服务。

9年来,他组织开展各类公益慈善活动1500余次,1.3万人次志愿者参 与其中,累计支出善款170余万元,1300余名困境、留守儿童得到长期关 爱,2300余户社会救助领域人群得到持续性帮助,2.3万余人次孤寡、空巢 老人直接受益。郭会民说,用爱心温暖他人,唤醒世界的善意,尽己所能 让爱传递。

绥大高速项目通过交工验收

至大庆高速公路项目顺利通过交工 验收,为后续通车运营奠定了坚实基 础。作为我省中北部连贯东西的唯 一高速通道,绥大高速公路连接重要 的产业基地、机场、公路和铁路运输 枢纽,与周边高速公路全面对接,形 成"伊春一绥化一大庆一松原"经朝 阳、承德讲京的第二大诵道。

绥大高速公路是我省高速公路 网中规划的重要省级主干线高速公 路,路线起点位于鹤哈高速公路预留 高速公路共同形成规模适当、布局合 的绥化东互通,途经绥化市北林区、 理、能力充分、衔接顺畅的区域高速 望奎县、青冈县、兰西县、安达市、大 公路网络,对推动我省地方经济发 庆市红岗区,终点位于大庆市红岗区 杏四路与东干线交叉口,建设里程 要意义。

本报讯(记者那可)20日,绥化 183.663公里。按高速公路标准建 设,主线双向四车道,项目批复概算 总投资128.2亿元。

项目自2020年3月开工建设以

来,在省交通运输厅及沿线地方政府 的支持下,项目公司及设计、监理、检 测、施工单位全体建设者勠力同心 攻坚克难,采取积极措施克服不利因 素影响,通过精心组织、科学施工,于 今年9月圆满完成各项建设目标。

展、推进中蒙俄经济走廊建设具有重

哈工程张阿漫教授荣获何梁何利奖

北京举行。哈尔滨工程大学船舶学 院教授张阿漫荣获"何梁何利基金科 学与技术创新奖"。

张阿漫是哈尔滨工程大学教授、 泡动力学、流固耦合动力学,承担国 下气液固全耦合动力学理论模型与 LAB基础工业软件,创建了水下大尺 奖者二十三名。

本报讯(关博记者彭溢)19日, 度气泡试验设施,形成了水下气泡高 2023年度何梁何利基金颁奖大会在 效能量传递新技术,研究成果在船舶 力学设计、深海勘探等领域得到了广 泛应用。

据了解,何梁何利基金于1994 年创立,旨在奖励中国杰出科学 博士生导师,主要研究方向为水下气 家,服务国家现代化建设。2023年 度何梁何利基金科学与技术奖共 家重点研发计划等科研项目四十余 授予五十六名杰出科技工作者 项。建立了气泡统一方程,提出了水 其中,"科学与技术成就奖"获奖者 一名、"科学与技术进步奖"获奖者 方法,主持开发了水下流固耦合FS- 三十二名、"科学与技术创新奖"获

《涅槃重生》首映礼在齐齐哈尔举行

新中国成立以来第一部反映人民法 院运用破产重整职能助力企业重 生、助推发展振兴典型题材的电影 《涅槃重生》,在全国院线公开上 映。当天,在齐齐哈尔市举行了电 影首映礼。

影片以"北满特钢、北兴特钢、 北方锻钢三家公司破产重整案件' 为原型,再现曾被誉为共和国"掌上 明珠"的企业经法院破产重整程序 实现涅槃重生的全过程,展现了法 院干警在司法办案、服务大局中勇 于担当、清正廉洁、无私奉献的先进

典型事迹。 据介绍,影片中的北满特钢前 身为齐齐哈尔钢厂,始建于1952 人。2012年开始,企业生产经营陷 人民司法的生动典范。

本报21日讯(记者孙昊)21日, 入困境,于2016年被债权人以不能 偿还到期债务向市法院分别申请重 整。齐齐哈尔市中级人民法院因企 施策,成功对北钢上百亿元的资产 和债务进行市场化、法治化重整,仅 用时10个月,就实现了企业的"涅 槃重生"。2022年,企业生产总值是 重整前的7.9倍,工人人均工资达到 重整前的2.5倍。 影片原型案件"北满特钢破产重

整案"是《中华人民共和国企业破产 法》修订以来,齐齐哈尔市中级人民 法院审理的第一起大型国有企业破 产重整成功案件,当时在我省乃至全 国都具有重大影响。它既是人民法 院服务保障国企改革,助力企业涅槃 重生的鲜活案例,也是人民法院全面 年,拥有在职、离退休职工一万多 践行能动司法,做实为大局服务、为